

продолжение

Весьма мало и скупко написано о Нурсултане

Назарбаеве, как о секретаре парткома Карагандинского металлургического комбината. Между тем, именно на этой должности раскрылись его качества партийного вожака большого коллектива металлургов и организатора масштабных дел по строительству и производству.

Валерий МОГИЛЬНИЦКИЙ,
писатель

Секретарь парткома Н.А. Назарбаев всегда поддерживал новое, полезное для комбината, прислушиваясь к мнению рядовых коммунистов, рабочих и всячески боролся с тем, что мешало движению вперед, становлению дисциплинированного и творческого коллектива.

В то время на комбинате председателем профкома был избран опытный специалист металлург Виктор Матвеевич Стринжа. Вместе с Назарбаевым, плечом к плечу, он тоже

сразу повели его в душевые, где рабочие мылись после трудовой смены. Оказалось, душевые не подготовили к зиме, окна не утеплили, на полу образовался лед. Пришлось руководителям листопрокатного цеха тоже вызывать на заседание парткома. «Как вам не стыдно, - взывал к их совести Назарбаев. - Рабочего человека надо уважать, и все делать для его здоровья. А у вас людям после смены помыться негде. Разве это дело?».

Об этих и других фактах сам Назарбаев тоже поведал на памятной отчетно-выборной партийной конференции комбината в своем докладе. И затем сказал: «Следует напомнить хозяйственным руководителям о том, что самое ценное из всех богатств нашей страны - это рабочие люди, и что все мы обязаны беречь это богатство. Только тот руководитель, у которого больше человеколюбия, заботы о трудящихся, внимания к людям, пользуется настоящим авторитетом. За ним идут люди. А от настроения людей зависят и производственные успехи. Это доказано жизнью».

Анализируя состояние трудовой дисциплины на предприятии, Назарбаев указал на большие сдвиги в этом важном деле, особо оценив действия коммунистов бригады углеобогатительной фабрики, которую возглавлял Виктор Григорьевич Сабельников. Они решили не-

другое - большая текучесть кадров. Согласно социологических исследований, проведенных парткомом, большинство уволенных (а это 7290 человек) ушли из комбината из-за отсутствия жилья, детских учреждений, неудовлетворенности зарплатой, полноценным отдыхом. Значит, строителям Казахской Магнитки необходимо ускорить темпы ввода в действие важных социальных объектов.

Как мы знаем, Назарбаев взял под личный контроль строительство жилья, детских садов, Дворца культуры металлургов, зон отдыха. Он постоянно в своих выступлениях критикует генерального подрядчика - трест «Казметаллургстрой», другие строительные организации за отставание в сдаче этих объектов в эксплуатацию и добивается существенных сдвигов.

Критика - один из самых

способов общения с бездушным отношением к людям.

- Эта критика была справедливой, - говорил мне В.М. Стринжа. - Нурсултан Абишевич не терпел никаких приятельских отношений, если это касалось важных дел. Я благодарен ему за то, что он повернул меня лицом к людям, их нуждам и запросам. Я стал больше уделять внимания в своей работе различным социальным мероприятиям. Это пригодилось мне и позже, когда я работал заведующим отделом в обкоме партии, первым секретарем горкома партии в Темиртау.

Как известно, благодаря усилиям секретаря парткома Н.А. Назарбаева во исполнение постановления ЦК КПСС в десятой пятилетке для труженников комбината было введено 180 тысяч квадратных метров жилья, построен спортивный комплекс, включающий стадион на 15 тысяч мест,

забывал, что был рожден комсомолом, беспокоился: «Как комсомольские организации, не подводят? Кто особо отличается?»

И всегда с удовлетворением констатировал, что комсомольцы не подводят коммунистов, помогая осваивать новые мощности комбината. А фронт работ на производстве тогда рос не по дням, а по часам! Был принят в эксплуатацию стан «1700» холодной прокатки, пошел агломерат на второй аглофабрике, вошла в строй действующих вторая по мощности в СССР доменная печь № 4, началось производство лонжеронной стали. А на очереди - новая углефабрика, шлакоперерабатывающий цех, наконец, уникальный цех белой жести!

На отчетно - выборной конференции коммунистов предприятия в 1975 году, материа-

С любовью к людям

немало делал для укрепления трудовой дисциплины на предприятии, решения социально важных проблем. И он мне говорил:

- Четыре года я проработал в одной упряжке, как говорится, с Нурсултаном Абишевичем в бытность его секретарем парткома. Мне нравился стиль его работы с людьми, основанный на большом доверии к каждому человеку. Ему были близки и понятны и Министры того времени, и рабочие. Но предпочтение он отдавал простым людям, никогда не оставался в стороне от их бед, обращений и жалоб.

В.М. Стринжа подтвердил, что Назарбаев постоянно бывал в цехах и на участках, как говорится, наводил порядок, проверял жалобы рабочих. Так, крановщик, коммунист Ададуров пришел в партком и попросил лично Нурсултана Абишевича побывать на его кране в обжимном цехе, чтобы увидеть «безобразие». Как выяснилось (дело было летом) температура в кабине крана Ададунова поднималась до 70 градусов. Ибо фреоновые установки не работали, вентиляция бездействовала. Разве можно было в этих условиях трудиться? Конечно, нет. Как быть? Назарбаев вызвал на партком начальника цеха Помазаненко и строго предупредил его, вплоть до исключения из партии. Тут же получили по выговору главный механик и главный энергетик комбината. В результате по жалобе рабочего были приняты действенные меры, и «безобразие» ликвидировал в течение недели.

Как-то зимой Нурсултан Абишевич Назарбаев заглянул на огонек к рабочим химволокна цеха №2, а они



сти коллективную ответственность за дела и поступки каждого члена бригады. И у них получилось! За год ни одного производственного нарушения трудовой и производственной дисциплины, им можно позавидовать, с них можно брать пример.

Однако Назарбаева в то время крепко беспокоило и

действенных способов воздействия на людей, считал секретарь парткома Назарбаев. Несмотря на дружеские отношения с тем же Виктором Матвеевичем Стринжей, Нурсултан Абишевич остро критикует его и профком комбината в целом за то, что слабо борются за создание нормальных условий жизни и отдыха рабочих, myriad-

плавательный бассейн, стрелковый тир, гребной клуб, спортивно-оздоровительные лагеря «Дружба» и «Романтик». Был сооружен прекрасный детский парк, на берегу Самаркандского водохранилища открыли четыре пионерских лагеря, санаторий - профилакторий для ИТР.

На самом предприятии был создан комбинат питания, в который вошли 42 столовые на 4250 посадочных мест и 17 буфетов с горячим питанием. Были открыты столы-заказы, которые позволяли рабочим приобретать продукты на дом. А продуктов хватало! Их объем возрос с созданием подсобных хозяйств - совхоза «Металлург» и тепличного комбината.

- Интересное было время, боевое, героическое, - вспоминал В.М. Стринжа. - Наш комбинат вышел из прорыва, стал работать прибыльно. Поднялась зарплата у рабочих. В качестве поощрения за ударный труд каждый год мы выдавали передовикам производства по тысяче автомобилей

«Жигули», сотни путевок в престижные санатории и Дома отдыха на берег Черного моря, Крымский полуостров, в Пятигорск, Кисловодск, Ессентуки... 22 тысячи детей металлургов посещали детские сады. Только вдумайтесь в эти цифры!

Будучи секретарем парткома комбината, Нурсултан Абишевич Назарбаев никогда не

лы которой мне любезно предоставили в историко-культурном центре Первого Президента в Темиртау, секретарь парткома комбината НА Назарбаев упрекнул себя в том, что довольно часто ему приходилось вмешиваться в чисто производственные вопросы, расширять узкие места на производстве, заниматься вопросами обеспечения сырьем, вагонами и т. д. Да, конечно, производство - это не дело секретаря парткома, его забота - работа с людьми, воспитание людей нового поколения. Но надо отдать должное Назарбаеву - он успевал на всех фронтах тогдашней заводской деятельности. И директор комбината того времени Олег Тищенко не раз и не два благодарил Нурсултана Абишевича за ту огромную помощь, которую он оказывал ему в деле подъема и совершенствования производства стали и чугуна, экономики предприятия. А уж что касается воспитания в людях большого чувства ответственности, любви к предприятию, улучшения трудовой и производственной дисциплины, укрепления социальной сферы комбината, то тут Назарбаеву не было равных. Не зря Владимир Иванович Долгих, бывший секретарь ЦК КПСС, в 2011 году в Москве сказал казахстанским журналистам: «В результате всего этого Казахская Магнитка превратилась не только в передовое предприятие в Союзе, но и стала образцовым предприятием в металлургической отрасли; Бесспорно, заслуга Нурсултана Абишевича во всех этих достижениях огромна. Он буквально поставил на ноги Казахстанскую Магнитку!»